

2020年7月28日 星期二

第632期 本刊今日4版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

“为了父老乡亲”扶贫一线行系列报道

编前话

脚下沾着多少泥土，心中对农民就会有多少真情投入。2020年是全面建成小康社会决胜之年、脱贫攻坚决战决胜之年。在新时代脱贫攻坚波澜壮阔的实践中，有这样一个群体，他们积极宣传党的政策，推动精准脱贫，帮建基层组织，为民事服务，加强乡村治理，有力推动了贫困地区经济社会发展和贫困村脱贫出列，涌现出一大批先进集体和优秀个人。他们就是扶贫脱贫驻村工作队队员。

日前，河北省委组织部、河北省扶贫开发办公室联合发出通报，对全省扶贫脱贫先进驻村工作队、优秀驻村第一书记和优秀驻村工作队员予以表扬。这些先进集体和优秀个人，有不少出自政法战线。这些驻村工作队员以实际行动与扶贫村的乡亲们结下了深情厚谊，赢得了所在村党员群众的高度赞誉，树立了政法干警的良好形象。从今日起，本报推出“为了父老乡亲”扶贫一线行系列报道，带大家走进帮扶村，走近政法战线驻村工作队员，讲述带着泥土气息的扶贫故事。

□ 河北法制报记者 宋法绪

2018年3月14日，沧州市公安特警支队二大队教导员韩光辉、民警刘建宏转换“战场”，来到南皮县肖九拨村，加入一场精准扶贫攻坚战。

■ 把贫困户当成亲人 不做作

翻看韩光辉、刘建宏的朋友圈，不是挥汗如雨地在地里忙乎，就是灰头土脸地在路上奔波。这份朴实，源于当初进村时的深深触动；这种执着，是身为共产党员对困难群众的满腔真诚。

从小在城市长大的韩光辉至今难忘最早走进贫困户于文生家时的情景：屋子脏乱漆黑，老人瘫痪在床多年，无语言能力，大小便就在床上解决。鸡跳到床上乱叨，鸭子在屋里游荡，屋里的气味令人窒息。那一刻，他默默对自己说，不管多苦多难，也要让这些贫困村民过上好日子。

几天后，韩光辉他们带着家什，再次来到于文生家，先把老爷子抬到西屋，把东屋彻彻底底清理改造，修葺一新；然后把老人搬回原位，收拾西屋，粉刷墙壁，加固房顶，连院墙都拾掇一遍。“总算像个家了。”韩光辉

乡亲们待见的“泥腿子”

——沧州市公安局民警韩光辉、刘建宏的扶贫故事



驻村工作队丈量土地修通断头路。(工作队提供资料图片)

感慨。

接下来，他不停地走进田间地头、村民家中。驻村两年多的时间里，共走访贫困群众920人次，记工作日志800多篇。“我们村共有村民446户，1618人，其中贫困户11户，22人，多是因残障或因病丧失劳动能力致贫。”韩光辉说。

他全身心放在这些贫困户身上，为生活没有保障的依照规定办了低保、五保，为略有劳动能力的找了工作，为上学的孩子凑齐了学费……精准扶贫的各项政策落实到位，落到实处，到人。

今年春节前，窗外风雪交加，贫困户肖兰春的家里暖意融融。肖兰春和老伴儿年过七旬，常年有病。儿子去世，儿媳改嫁，孙子刚上初中，祖孙三口靠几百元低保金生活。韩光辉说，第一次看到两位老人，那佝偻的背影、蹒跚的步履，心里生疼。这之后，他隔三岔五往肖家跑，不是帮着干活，就是送米面油。每月他还从工资里拿出300元，资助孩子上学。说起韩光辉，肖兰春老两口儿掉了泪：“儿子去世了，党和政府又给送来一个‘儿子’。”

咱村土地多，下一步打算成立机械合作社，帮助村民代管土地集中

耕种，一亩地能省180元，全村6000多亩地，就是一百多万元，村民增了收；有了‘土地保姆’，贫困户的地荒不了，有粮吃，还能分红，这日子就有奔头了。”这账，韩光辉越算越开心。

■ 村民们憋屈了几十年的断头路通了

“我们村地处三县交界，地理位置偏，交通条件差，虽说我们来的时候村内已经完成了美丽乡村建设一期工程，但是出村的几条大路还都是坑坑洼洼不好走的弯路。”刘建宏介绍。

“要是能把这条路修通就好了，这是村民们的一块心病，多少年了！”老书记念叨的，就是村里往北通向沧县的路。为什么要修这条路呢，以前从村里去沧州，最近便、最好走的是由村往西走13公里，再往北22公里才能到沧州市开发区。只要把村北这条不足3公里的断头路打通了，比之前少绕13公里！

修路占地涉及沧县。驻村工作队积极奔走于沧县政府相关部门，争取资金及政策支持，通过一年多时间的积极跑办，终于争取到专项资金140多万元！然而，公路开工才几天，

却因占用邻村土地问题被迫中止，“邻村好几户村民甚至提着锄头要拍我的脑袋。”回想起当时的窘状，刘建宏一肚子委屈。

接下来的时间，他们不分昼夜，在邻村挨家挨户做工作，终于村里有位长者出来了，说可以考虑用“以地换地”的方式解决问题。

肖九拨村和修路穿过的村虽然分属两个县，但由于历史原因，河两岸的土地交叉，俗称联洼种地。“用地换地”是可行的。

让谁主动跟邻村换地呢？正当他们为此事挠头时，本村几十名乡亲自发聚集到村委会，年近80岁的李大爷握住刘建宏的双手说：“这条路我们盼了20多年啦，不能因为这点问题就停嘴。我的岁数大了，地也种不动了，把我的地全拿去置换吧。”现场的其他村民也都积极地表示响应和支持。一个月后，这条崭新、宽敞的柏油路正式通车！那天早上，路两边挤满了周边各村的村民，许多乡亲的眼晴湿润了……

■ 甜玉米 让贫困群众的日子越来越甜

“刚来时，也想过上个什么项目，能带动贫困户迅速致富。”刘建宏说。他们考察、论证了几个月，结果不成。建厂房，工业用地没有指标；计件式加工，老弱病残的贫困户做不来……

去年8月的一天，“我在村委会写材料，贫困户三婶拎着一篮子玉米进屋，说‘建宏，你能在大喇叭上喊一下吗，看看有人买不？’‘多少钱一个？’‘一块五。口感好，从天津弄来的种子，自己种的，瞧，刚刚煮熟，特好吃。’我早上还没吃东西，让她一说，真的有了食欲，就想买一个尝尝，三婶死乞白赖不收钱。咬了一口，嗯，真的不错。事后，我跟韩光辉书记说了，他马上找到三婶：‘这玉米你家还有吗？’‘在后院种了二分地的，收了不少。’‘你先别零碎地叫卖了，我们替你推广一下试试。’他给支队长汇报，把玉米拉到特警支队，让人喜出望外的是，在支队大院仅一天就全部售光，同事们评价：糯米口儿、又香又甜！(下转第8版)

邢台市公安局出入境管理局开通绿色通道——

40本护照
3天内拿到

河北法制报讯（胡玉生）“难题解决了，我们的生产经营有了保证！”7月16日，邢台市公安局出入境管理局收到一封来自德龙钢铁有限公司和德信钢铁有限公司的联名感谢信，感谢窗口工作人员急企业之所急，让40名技术工人在3天内拿到了出国护照。

德信钢铁有限公司在印尼苏拉威西省莫若瓦力县建设的青山工业园区于今年3月31日实现全流程投产，成为国内钢铁行业响应国家供给侧改革政策“走出去”的成功范例。然而，新冠肺炎疫情的暴发给德信钢铁有限公司的生产经营带来极大的困扰，要确保生产正常运行，急需德龙钢铁有限公司派40名技术工人赶赴印尼支援。

邢台市公安局出入境管理局了解情况后，迅速启动应急预案，紧急安排专人与省公安厅沟通协调制证工作，为企业开通绿色通道，临时加开受理窗口，实施集中办理，实现1天之内集中受理审批，让企业3天内拿到护照，较承诺的15个工作日的办证周期缩短了12天。

据了解，今年以来，邢台市公安局出入境管理局不断出台和落实便民利企新举措，改进和完善服务措施，提升服务质量，努力展现“全国文明窗口”新形象，为经济社会高质量赶超发展护航。



说峥嵘岁月 抒爱岗情怀

□ 讲述人：殷勇
采访人：河北法制报记者 刘彬

我叫殷勇，现在是保定市公安局莲池区分局南关大街派出所副所长。我曾经是一名军人，2000年9月，转业投身公安工作。从警20年来，我9次荣立个人三等功，先后荣获“保定市第四届道德模范”“河北省见义勇为先进个人”“全省优秀人民警察”“国庆安保70周年优秀共产党员”等荣誉称号。这些荣誉的取得，与我曾经的军旅生涯密不可分。是火热的军营，锻炼了我坚强的体魄和顽强的毅力，锤炼了我服从命令听指挥的优良作风，铸就了我勤松坚韧不拔的军人气质。纪律严明、雷厉风行、团结奋进、勇于奉献，这些精神与品质激励着我在工作中建功立业。

◆ 破小案也是为民办大事

身为基层派出所民警，我们更多时候要面对的是与老百姓生活息息相关的“小案”，“小案”虽小，但量大面广，关乎群众的切身利益。

4月2日早上7时，市民王先生急匆匆跑进派出所，说他停在小区内的电动三轮车被盗了。“这车是我卖菜用的，一家七口就指着卖菜挣点钱呢，现

在车没了，可怎么办啊！”

在详细了解了被盗电动三轮车的具体特征后，我立即赶到现场进行调查，发现被盗窃三轮车在市区兜兜转转几圈后，向南驶进几公里外的一个村庄，之后再没有踪迹。“嫌疑人很有可能藏匿在村子里。”当天下午，我组织多名民警、辅警围绕该村展开重点调查，与村干部一起挨家挨户走访，最终在村东北角一个偏僻的院落内，发现了用塑料布盖住的被盗车。此处应是嫌疑人临时藏匿赃物的地点，其必定会回来取车。我和民警蹲守至第二天下午，终于将嫌疑人抓获。

王先生看到自己的三轮车仅一天时间就追回来了，激动地拉着我的手说：“太谢谢你们了，你们可是救了我全家啊！”

◆“脚伤了，手还能活动”

6月8日上午，我正在查阅一起盗窃案件的公共视频，突然，一个熟悉的身影出现在画面中，“快走！咱们追踪的嫌疑人出现了！”我带领同事跟踪至裕华路华创商厦附近，看见嫌疑人麻利地撬开一辆电动三轮车骑上便走。

“先别动他，市区人员密集，不适合抓捕，等到空旷地再抓。”我和同事继续跟踪。半个小时后，嫌疑人骑车来到东风路巨力大桥西侧。“动手！”随着我一

声令下，两辆警车一前一后将其堵住。见我们下车围上来，嫌疑人近乎疯狂地驾车冲我撞来，我赶紧闪身躲过，电动三轮车趁机拐进一条小路。我和同事快速追上去，嫌疑人来不及刹车，便跳下车逃窜。此时我早已堵住了他的去路，一把将其抓住，嫌疑人极力反抗，将我推倒在地。我的头重重地砸到地面，顿时感到头晕目眩，但我仍然死死地抓住他，最终在同事的配合下将嫌疑人制服。

当同事要将我扶起的时候，脚腕处一阵钻心的疼痛令我再次瘫坐在地上。事后医院诊断为左脚骨折，医生为我的脚上安上钢板加以固定。“在医院静养太耽误事，脚伤了，手还能活动，回单位照样能干活。”就这样，手术后仅3天，我就回到工作岗位。

面对困难不退却，完成任务高标准。今年上半年，我们所共破获刑事案件42起，刑事拘留38人，行政拘留58人。

◆“民情日记”成为工作中的法宝

在派出所工作的这些年，我虽然没有经历过什么惊天动地的大事，但一直在服务群众的平凡小事中，书写人民警察的责任与担当。



图为殷勇深入辖区向群众进行宣传。

这里有我，请放心

□ 孙长林

一年一度的旅游旺季到来。京哈高速河北段双向6条车道车流如织，沿海高速上货运通道异常繁忙，俨然成了移动的停车场。

沿海高速公路不仅是连通冀津界至秦唐段的货运“大道”，还是削减旅游高峰期大流量的“泄洪区”。每年旅游高峰期，客货车混合通行、大小车穿插交织，日均流量约5.5万辆，环比上升30%，周末高峰流量约4.3万辆，环比上升60%。车流量激增导致交通拥堵、缓行加剧，安全形势异常严峻。

在丰南交警警务站，烈日下，地面温度已经接近50摄氏度。高速交警丰南大队大队长王昆、教导员董金涛带领民警值守在此，精耕过滤安全隐患。汗水在脸上肆意滑落。下午3时，一名网上在逃犯罪嫌疑人被民警查获，并办理移交手续。这是进入旅游高峰期以来，该大队民警查获的第7名在逃人员。

7月15日，阳光正炽的京哈高速玉田服务区里，玉田大队正在进行反恐防暴演练，队员们反应快速、身手不凡。高速交警唐山支队治安大队大队长张曙光现场给予指导，并督导大队强化措施，压实“三防”责任。连日来，支队秩序科负责人黄田一直在高速公路沿线督导秩整治情况，及时汇总，研判落实方法，确保主通道安全畅通。

警校支援学员王子赫、刘金明今年第一次参加旅游高峰期执勤，经过近段时间的磨炼，执勤服不能覆盖的皮肤，被晒得黝黑。在他们执勤的京哈高速丰润停车区，年轻的预备警官们真实感受着火一般的工作氛围，这个时期注定让他们终生难忘。

不只是路面的民警日夜鏖战在工作岗位上，支队各部门民警都是全力以赴。办公室民警王善丞崴了脚，固定受伤部位后，依然坚守岗位，会同辅警到路面维修科技装备。办公室工作人员手指在键盘上如蝴蝶飞舞，收集路况、发布信息、引导出行、推送典型事迹、激励战斗意志。

进入旅游旺季，唐山支队辖区主通道沿线各大队把伙食管理当作最好的思想政治工作，厨房张贴菜谱，加强监管。办公室跟进督导检查，通过微信群检查菜品质量。他们用一丝不苟为一线提供了保障。

省厅编审：贾永华 66990801
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871

本期编辑：章彤华 15131450199
刘帅 18032890055

编辑部地址：红旗大街134号河北法制报社
槐安西路276号河北省公安厅
邮箱：hbfbzbgazk@126.com(新闻)
gazkf@126.com(副刊)

责编：
章彤华